

來果禪師年譜及其他

(續)

念生



民國四年乙卯，西曆一九一五年，師三十五歲。

是年夏，金山慈融二老特派普堂

主持親筆函催回。高旻月老用揚

州諸山名義來函，電匯路費。師亦無從加重耶）。有人自去年醞釀，東放生河爲公有，是年九月將

著手勘估報領，限寺內七日答復。師於廢紙中檢出南縣總督保護放

生河！佈告，及永免錢糧執照，函北京友人轉縣出示保護，勒石永存。

(來果禪師六十歲時法相)

一日持袋取米，出洞不遠，山頂仍無意返，各茅篷勸歸甚力。

滾一石落在身後五寸許。取米歸將至洞外，又滾一石，落在身後尺許。高鶴年居士復力勸助資，希遂於九月十二日抵高旻，依法巡察。十五日，月祖傳法，受後堂執。十七日，月祖示寂，堅執師手不放，囑必護持高旻。由是師每遇難事，月祖即於夢中指示，黃袍白鬚，持杖如生，說畢不現。

民國五年丙辰，西曆一九一六年，師三十六歲。

參常州天寧，進堂半日，即請班首未允，高旻來人催回。

民國六年丁巳，西曆一九一七年，師三十八歲。

復參天童，受後堂執。

民國七年戊午，西曆一九一八年，師三十九歲。

夏，受維那執。秋至福建雪峯，受後堂執，掩生死關。

民國八年己未，西曆一九一九年，師三十九歲。

患水腫，行坐不便。高旻來函催回，函云：「如萬一不回，即派人

來，路費歸我，因果歸你」云云。師返高旻，六月初四日接位。二

十四日，造柴火房，動工未擇日，夜夢太歲召喚，查曆書果然。此

後無論大小工程，無不擇日興工。(按古德住山，山神欲禮拜而不

可得，師之踐履，何遙前修？此事余百思不得其解。師自云一向不

信陰陽術數等事，此後始信，殆傷感噩夢，姑信其有耳。今日塵市

建築，擇日之說久廢，未聞有觸犯太歲者，豈人世災劫重重，太歲

亦無從加重耶）。有人自去年醞釀，東放生河爲公有，是年九月將

著手勘估報領，限寺內七日答復。師於廢紙中檢出南縣總督保護放

生河！佈告，及永免錢糧執照，函北京友人轉縣出示保護，勒石永存。

民國九年庚申，西曆一九二〇年，師四十歲。

高旻中興天慧徹祖之塔，在常州扁擔河。光緒三十四年，楚祖親往察視，歷三日始尋得，塔院僧否認。次年，復偕月朗定祖徒，擬擇期修復，塔院僧仍否認。師於是年六月初，携價挑供募籃，直到奔牛。凡尋三日，順扁擔河東，有磬山寺，即塔院所在。禮塔上供，掘地獲石碑六塊證明產權，遂得據理收回。

民國十年辛酉，西曆一九二一年，師四十一歲。

寺西行宮，係順治時，監商借地修建，至咸豐間，行宮寺塔均毀，錢糧仍由寺照完無欠。是年有人藉口行宮必爲公產，報縣勘領，師赴上海託信佛同人函縣府飭江都官產駐辦員停止丈量佔看，得暫平息。

民國十一年壬戌，西曆一九二二年，師四十二歲。

是時高旻雖專門禪宗，有時仍應酬經饑。尤其每年必有萬年水陸一堂。師曾因事赴申，有盛府莊夫人，發心出二萬元，作永久萬年延生水陸頭，至將終時，再助二萬元，爲往生萬年水陸頭。師方擬將水陸改淨七堂，以斷經饑根蒂，因未允諾，聞者以爲愚。至由是年起一切大小經饑，堅辭不應。師自云「寧討飯餓死，不作經饑主人」。

民國十二年癸亥，西曆一九二三年，師四十三歲。

重修天祖塔院

民國十三年甲子，西曆一九二四年，師四十四歲。

行宮問題，每有人藉端敲詐。師赴申託人函省署轉官產處飭江都駐辦員查明實是寺產，由省長，官產處長，江都縣長，根據寺存雍正九年上諭將行宮遷高旻之憲票，出示勒石保護。除往返川資，未費一文，事得永寧。高旻普佛隨早晚殿，其他佛事，概不應酬。一日

揚州張居士，擬早二板打延生普佛一堂，出普佛儀二百四十元，請放早板香一枝。師云：「居士當知，寧動千江水，莫動道人心，若放香作佛事，居士不但無功，反爲有過」。張不悅曰：「二百四十元不肯，出二千四百元諒必准念了！」師亦不悅曰：「任是二萬四千元，亦不能打普佛」。張笑曰：「和尚是鐵打的規矩，如是行去，我很佩服」。自此任何人欲將錢買放一枝香，萬難作到。是年即將萬年水陸改淨七一堂。水陸約共四十餘人作佛事，牌住每座一百元，淨七約二百餘人打七，大殿外寮早晚二次回向，牌位每座二百元，舊供牌位之人，不願打七者，儘可還款，願續供者，亦不加錢。由是經儀永絕。

民國十四年乙丑，西曆一九二五年，師四十五歲。

常住既無經儀，寺內寺外，徹底清淨，不爲金錢勢力之擾。稅關每年七月上旬，請常住放利孤饌口一堂，並借用寺之長掉板燈各件，乃係百餘年之成例。是年師預報該關賬房，因無放饌口之人，亦無饌口臺上用物，請另延他師代放。由是經儀之格盡拔。

民國十五年丙寅，西曆一九二六年，師四十六歲。

月祖請藏經時，由稅關代化少款，以補請經各費，三節到關取款，約三千文或五千文，微末之至。因此稅關職員到寺，必須恭敬招待，間有弄花果，要竹木，執事一聞關上二字，立予照辦。每年荷花開時，東請關員賞荷，多至十席左右名曰荷花齋。亦或不請而至，招待稍疎，出言不遜。師於是年悉予蠲免。

民國十六年丁卯，西曆一九二七年，師四十七歲。

禪堂舊例，點心後回堂一點鐘，閒談疏散。師以此舉最關道念，晨起有話未談，點心回堂，放聲大談，談不及了者，明日續談，尙復

何心辦道，能不暗悞工夫乎？師念道人苦，愍用工難，將點心後一小點鐘，改坐一枝靜香，廡堂兩下火鍼打過，禪堂當值接打三下大槇子止靜，香到開靜。由是從朝至暮，從暮止朝，了無開口處，方符語言道斷，心行處滅，達摩西來，不立語言文字，直指明心見性成佛之先範。又每月四次犒勞齋，齊集大廳，有道心者，動念嫌煩，勞身更厭，無道心者，乘隙放逸，借事闖察。師悉予免除。免犒勞，加單銀，成就諸人零用，以期久住。

民國十七年戊辰，西曆一九二八年，師四十八歲。

用形家言，後山起六角亭。又執事行單單銀，每年大洋一元，錢六百文不等。師至散時，心酸淚下，思世人一年工資，有幾百元幾千元者，我等忙一年，不過一元內外，實不忍心。立誓寧減已饑，必加單銀，改定每年首領十二元，大行單十二元，中行單八元，小行單六元，年底內外首領，加押歲錢三元。又舊例客庫衣湯各寮，皆用小價，師改用出家人，客堂增一二照客，庫房增一二庫頭，丈室增一二侍者，衣湯寮執事輪流作事，不用小價，檀越供佛及僧，諸事概無遺漏。

民國十八年己巳，西曆一九二九年，師四十九歲。

於法堂西闢樂道園，爲行香坐香之地。當未闢時，師與小價歸自田間，見園內如狗犴數千，轉瞬而空，不知何祥。大殿舊例早課觀東方文，晚課觀西方文，師因文相稍長，觀向不一，改爲早晚悉觀普賢十大願王，遣釋迦牟尼佛。凡普佛回向，諸方灑佛至牌位前對站，高旻遠佛一直歸位回向。大殿不用鑑鉛，用鈴鼓代。出大殿外上供，或有其他佛事，始用鑑鉛。初一十五，大殿上供，加念文殊普賢地藏聖號。齋堂加念地藏王菩薩聖號。送往生不念阿彌陀佛及彌陀經，改念南無本師釋迦牟尼佛及大懺悔文。上供不念往生咒。亡僧往生普佛，念佛寶讚，拜釋迦文殊普賢觀音地藏彌勒十方願，各主規約。（按此係禪宗作法，餘宗自可不拘）

民國十九年庚午，西曆一九三〇年，師五十歲。

計劃修建寶塔大殿禪堂延壽堂（住老人）如意寮（住病人）五大工程。務求堅固耐久。

民國二十年辛未，西曆一九三一年，師五十一歲。

師以禪堂每年七期，不能定期取證，餘時復不得用深遠工夫者，皆由雜事打岔，直令行人不易入道。特將有名無實之各小點心，一免乾淨，支支香無一毫雜事，行人不動一毫雜念，工夫若不得力，過當歸已，否則咎歸常住。自此而後，外寮行單少麻煩，常住首領少勞動，辦道行人少打岔，三方得益，功在其中。

民國二十一年壬申，西曆一九三二年，師年五十二歲。

師以常住古規，乃唐之百丈老人制定，風行全國。時移世異。遂有

法久成弊之謬論，要知法本無弊，弊在行人。乃依古人規約，刪繁

取要，言真行實，集成五大本，客堂庫房禪堂各一本，丈室兩本，無論何人，概依規約行之。又每年元旦日早起，大眾到齋堂吃元寶湯，因置備不周，徒多諍論，師悉免除。

民國二十二年癸酉，西曆一九三三年，師五十三歲。

塔殿興工，派人赴南洋勸募，因時局不靖，無法進行。改化玉佛，由一九三〇年九月起程，至一九三三年，共化大小玉佛七十八尊，銅佛一尊，預計寶塔八九七十二門，每門供玉佛一尊。因船運費重，乃自辦由蘇州至高旻大小船四隻。又順治時寺有水閣，至咸豐時，殿，師就原基修復，爲招待施主之地。

民國二十三年甲戌，西曆一九三四年，師五十四歲。

寺有湖山石若干，其二大石，曾有人以三千元及五千元購買未售，是年有人特強奪取，師乃沈之水中。又每年臘月三十日，正月初一初二日初三日各處普供，約二十八九處，每至上供時，人聲嘈雜，任情放逸。師將合寺諸佛神聖名字，各立牌位，齊供大殿，用大齋上供。舊外上四聖供，齊集禪堂合供。大衆上供畢回寮休息。只有三十初一兩天上供，初二無供，初三四聖供既昭誠心，亦免放逸。

民國二十四年乙亥，西曆一九三五年，師五十五歲。

寺內裝設電燈自來水管。

民國二十五年丙子，西曆一九三六年，師五十六歲。

舊例禪七必吃包子，有挑別好壞者，有私藏饅頭者，師悉予罰免。

民國二十六年丁丑，西曆一九三七年，師五十七歲。

舊例首衆執事，以六個月爲任，每年正月十六日七月十六日更換，散發單銀。師改爲三年一任，期滿始散單銀，使之埋頭三年，不生他念，以培福慧，以省麻煩。師又以佛制偷僧伽物，過惡倍大，寺無圍牆，不易防範，乃於去年興修，以免偷者造罪。是年七月竣工，不九閱月，揚州爲日軍侵入，地方擾亂不寧，賴有圍牆，閹寺安堵，傳者遂謂師能預知。師自言乃應行之事，未爲奇特。

民國二十七年戊寅，西曆一九三八年，師五十八歲。

按規約春七於正月初七日起七至二十一日解七，師因冬七五十六天甫過，人多辛苦，遂將春七暫免，出文題數十，使合寺首衆，作文陳見。

民國二十八年己卯，西曆一九三九年，師五十九歲。

再申明高旻爲專門禪宗，盡人來寺，只許坐香爲接人利器，其他閉關，般舟行，念佛七，持午，講經，學社，學戒堂，大小經儀佛事及燄口等，概與專門抵觸，一禁乾淨。寧沿門討飯，萬不能作破專門事。又各寮舊例，每月十四日三十日兩次，發佛香，燈油，臘燭，草紙。嗣因安置電燈，改於十四日發放一次。是年因物力艱難，又改爲各寮各物用盡隨發，不同時發放，以免浪費。

民國二十九年庚辰，西曆一九四〇年，師六十歲。

師以天災人禍，目不忍睹，欲學佛因中入海求龍賜寶，拯救窮苦。原計劃二十人同行，屆時有五十餘人之多，堅求同往以死自矢。隨着人至上海請發護照，一再疏通，未能辦到。（按師自敘如此，其實事難思議。鄙意斯時高旻浩劫將近，師殆欲藉端離去，因聲名高大，爲敵人之所注意，不得不神奇其事。若真欲尋龍，則沿海可入，何必人間護照耶？）禪堂解七，恢復未加香前規則，以時人根性薄道心弱，從爐援引。（按法語是年元旦師上堂，有九層石塔一級成功，四大殿堂，（指大殿禪堂，延壽堂，如意寮）迄今未動；山僧歲已六十等語，可見所興工程斯時尙未完成。來公自行錄，記至民國二十九年六十歲事，而法語則記至民國四十一年，七十一歲。自行錄由初生至二十四歲按年齡，二十歲至宣統三年，按中國紀元，入民國後按西曆紀元。法語則民國三十七年前按中國紀元，三十八年後按西曆紀元。自行錄二十四歲一則，首云「民國三十一年」。未云「此二十四歲時事也」。按照文意，這兩句話中間所述的事，很難分爲二年。那末就是說民國三十一年，來公二十四歲。照這樣推上去，應該生於光緒八年。但是我再看法語記着民國二十九年上堂云：「山僧歲已六十」。三十年上堂云：「老僧六十一」，寶塔工未畢」。三十九年上堂云：「我歲整七十，今年三十九」。四十一年上堂云：「年四十，僧七」。各年莫不相符。照這樣推上去，乃是生於光緒七年，自行錄民國三十一年二十四歲的「一」字，是多出的字。否則二十四歲。應改二十五歲。我以爲紀年或能誤記，年齡不應誤記，所以把三十一年的「一」字刪去，這一年所記，作爲民國三十年二十四歲的事，以與法語相合。究竟這樣寫對不對，還希望明瞭真相的人教正。（待續）